

# 伊核问题全面协议迎来“生效日”

过渡到“执行日”取决于国际原子能机构最终评估报告

本报讯 10月18日是联合国安理会批准伊核问题全面协议后90天，也是该协议生效的日子。

今年7月14日，伊核问题六国和伊朗经过近两年的马拉松式艰苦谈判，在维也纳达成了历史性的伊核问题全面协议——《共同全面行动计划》。伊朗放弃部分核计划换取西

方解除对伊经济和金融制裁。延续了12年的伊核问题终于有了一个全面的政治解决方案。

《共同全面行动计划》生效，意味着从这一天开始，《共同全面行动计划》参与方将采取必要的安排，并为执行在《共同全面行动计划》中的承诺做准备。

对伊朗意味着，在国际监督下，开始减少铀浓缩活动规模，拆除和封存纳坦兹和福尔

多燃料厂的部分离心机和铀浓缩相关设施，重新设计和改建阿拉克重水反应堆，减少浓缩铀库存等。

目前看，全面协议能否从“生效日”顺利过渡到“执行日”，主要取决于在伊核问题中扮演监督和核查角色的国际原子能机构。

一个重要门槛是最近12月15日国际原子能机构将作出的最终评估报告。7月14日，即伊核全面协议签署的同一天，国际原子能机构与伊朗制定了一个“路线图”，目的是“澄清与伊朗核计划有关的过去和现在的突出问题”。主要指，2011年11月，国际原子能机构报告列出的有关伊朗“可能发展核武器”的12项问题，被统称为伊核计划“可能的军事层面问题”。

“路线图”过去3个多月进展顺利。机构15日发表声明说，伊朗如期履行了“路线图”中承诺的措施，向机构递交了相关材料。伊朗核计划中到底有没有西方怀疑的秘密发展核武器的行为，机构12月的最终评估报告将做出澄清和判断。

据了解，伊核问题六方和伊朗19日将于维也纳举行政治总司长会议，讨论全面协议的进展情况，这是全面协议达成后，各方首次举行此类会议。

(辛华)

## 土军方与库尔德工人党交火

据新华社安卡拉10月17日电 (记者郑金发 郑华)土耳其武装部队总参谋部17日发表声明说，土安全部队与库尔德工人党武装在土东南部地区交火，打死17名库尔德武装分子，另有3名土耳其军人阵亡。

声明说，两天来，土安全部队在哈卡里省达勒贾地区与库尔德工人党武装交火，3名土耳其军人不幸阵亡，6人受伤，其中1人伤势严重。此外，17名库尔德武装分子在交火中被打死。

库尔德工人党成立于1979年，试图通过武力在土耳其、伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家，被土耳其、美国和欧盟视作恐怖组织。

## 孔戴赢得几内亚总统选举

新华社阿比让10月17日电 (记者郑金发)科纳克里消息：几内亚国家独立选举委员会(独选委)17日晚公布的总统选举首轮投票结果显示，几内亚人民联盟候选人阿尔法·孔戴赢得总统选举的胜利。

根据几内亚独选委的最终统计结果，孔戴获得228万余张选票，得票率为57.85%。其主要竞争对手、几内亚民主力量联盟主席塞卢·达莱因·迪亚洛得到124万余张选票，得票率为31.44%。

此次几内亚总统选举的注册选民超过600万，其中400余万选民参与了11日的投票，实际投票率约为68%。

几内亚高等法院将就此次结果进行为期8天的公示，如在此期间没有异议，该院将正式宣布孔戴连任几内亚总统。

## ◎新闻综评

●马岩

## 议会选举能否让埃及走上稳定繁荣之路

埃及议会选举第一阶段投票于当地时间18日上午正式拉开帷幕。此次选举是继新宪法公投和总统选举后埃及“政治路线图”计划的第三步即最后一步，政治意义可见一斑。舆论认为，鉴于当前国内政治形势，指望此次选举助推埃及走上稳定繁荣之路难度较大。

去年6月塞西担任埃及总统以来，埃及政治、经济、社会已呈现出稳定复苏态势：示威游行已经不是社会常态，恐怖袭击频率大幅下降，百姓基本安居乐业，经济形势明显好转，上一财年国内生产总值增幅4.1%，较前一财年的2%大幅提高。

埃及国内舆论认为，塞西政权在此形势下启动议会选举，推动国家尽快完成政治过渡进程，无疑将为埃及长久稳定发展打下一针强心剂。然而，也有分析认为，在当前政治生态下产生的议会难免“弱势”示人，埃及未来发展依然面临一些不确定性。

首先，此次选举很可能产生一个无法有效制约总统权力的“弱势”议会，导致政坛重现穆巴拉克时代特点。本次选举，一些前民族民主党成员将以独立议员身份重返国家政治生活，这被自由派人士视为“旧政治的回潮”，可能在社会引发不满情绪。

根据选举法，议会共设596个议席，其中448席被分配给无党派独立人士，28席由总统直接任命，各政党将角逐余下120席。如此规定，旨在避免议会出现“一党独大”局面，但是也导致议会权力过于分散，总统继续享有无可挑战的权威。

其次，权力的分散可能导致议会无力应对埃及的社会经济问题。

根据宪法，议会是埃及最高立法机构，其

职权包括主持制定和修改宪法，决定国家大政方针，批准经济和社会发展计划及国家预算、决算，对政府工作进行监督等。然而，由于权力过于分散，议会可能在履行上述职权时难以形成统一意见，进而造成决策效率低下，无法及时有效地应对不断出现的新问题、新情况，甚至会丧失民众的信任。

第三，本次议会选举将穆斯林兄弟会(穆兄会)完全排除在外，这或将埋下影响政治稳定的祸根。

在2012年议会下院选举中，穆兄会组建的自由与正义党独占鳌头，赢得近半数议席席位，其在埃及社会中的影响力不言而喻。然而，埃及亚历山大紧急事务法院在去年4月作出裁决，禁止穆兄会成员参与总统和议会选举。

本次议会选举中，仅萨拉菲派的光明党宗教背景较浓，且其有望获得的席位将十分有限，这使得埃及宗教势力难以在议会中找到代言人，进而被排除在国家政治生活之外，宗教势力支持者对现状的不满或将成为影响政治稳定的重要因素。

埃及议会选举原定于今年3月开始。但是埃及最高宪法法院裁定议会选举选区法违宪，认为该法违背埃及宪法中应依据人口密度和选民人数平等划分选区的规定，因此依据该法选出的议会将无法公平代表各个选区的选民。随后，总统塞西下令重新起草选举法，并推迟议会选举。

埃及全国有27个省。根据埃及最高选举委员会公布的议会选举日程，选举第一阶段投票将于10月18日、19日在14个省举行，第二阶段投票将于11月22日、23日在其他13个省举行。(据新华社开罗10月17日电)

职权包括主持制定和修改宪法，决定国家大政方针，批准经济和社会发展计划及国家预算、决算，对政府工作进行监督等。然而，由于权力过于分散，议会可能在履行上述职权时难以形成统一意见，进而造成决策效率低下，无法及时有效地应对不断出现的新问题、新情况，甚至会丧失民众的信任。

第三，本次议会选举将穆斯林兄弟会(穆兄会)完全排除在外，这或将埋下影响政治稳定的祸根。

在2012年议会下院选举中，穆兄会组建的自由与正义党独占鳌头，赢得近半数议席席位，其在埃及社会中的影响力不言而喻。然而，埃及亚历山大紧急事务法院在去年4月作出裁决，禁止穆兄会成员参与总统和议会选举。

本次议会选举中，仅萨拉菲派的光明党宗教背景较浓，且其有望获得的席位将十分有限，这使得埃及宗教势力难以在议会中找到代言人，进而被排除在国家政治生活之外，宗教势力支持者对现状的不满或将成为影响政治稳定的重要因素。

埃及议会选举原定于今年3月开始。但是埃及最高宪法法院裁定议会选举选区法违宪，认为该法违背埃及宪法中应依据人口密度和选民人数平等划分选区的规定，因此依据该法选出的议会将无法公平代表各个选区的选民。随后，总统塞西下令重新起草选举法，并推迟议会选举。

埃及全国有27个省。根据埃及最高选举委员会公布的议会选举日程，选举第一阶段投票将于10月18日、19日在14个省举行，第二阶段投票将于11月22日、23日在其他13个省举行。(据新华社开罗10月17日电)

●毕振山

## 美俄难断“口水战”

自从俄罗斯介入叙利亚局势后，美俄之间又开启了“互喷”模式，俄罗斯暗讽美国“脑子里都是浆糊”，美国则断言俄罗斯注定要失败，双方仅有的接触是商谈怎样避免发生军事冲突。如今，在美国宣布延缓在阿富汗的撤军计划后，俄罗斯又奚落美国的阿富汗政策“完全破产”。美俄之间发生的事像极了“冷战桥段”，但这并不利于叙利亚等问题的解决。

在对叙利亚境内的极端组织“伊斯兰国”打击了近20天后，俄军总参谋部作战总局局长安德烈·卡尔塔波洛夫日前表示，俄罗斯已经摧毁了“伊斯兰国”456处设施，“恐怖分子的供应和管理系统被摧毁”。15日俄

罗斯国防部官员曾宣称，“伊斯兰国”势力已经开始在叙利亚撤退。在俄军的配合下，叙利亚政府目前正在第二大城市阿勒颇展开反攻。

对于俄罗斯在叙利亚的行动，美国总统奥巴马很快“泼了冷水”。奥巴马称，尽管有俄罗斯和伊朗的帮助，叙利亚政府军在阿勒颇的行动也“不会奏效”。另外，美国国防部长卡特14日曾强硬表态称，俄罗斯总统普京让自己的国家被“孤立隔绝的气氛”所笼罩，美国将“采取一切必要措施”阻止俄罗斯在东欧和中东扩大影响。

俄罗斯则对美国的指责予以针锋相对的反击。俄总统普京16日表示，恐怖分子是俄罗斯在叙利亚唯一的打击对象，俄战机在叙利亚

的行动符合国际法。俄总理梅德韦杰夫17日也称，俄罗斯在叙利亚的行动不是为了保护某个具体的领导人，而是为了维护俄罗斯的利益。

由于俄罗斯打击“伊斯兰国”有目共睹的战果，美国在中东的盟友也纷纷转向俄罗斯“靠拢”。普京16日表示，俄罗斯正与沙特、阿联酋、埃及、约旦和以色列讨论在反恐领域的合作问题，而伊拉克已经在与俄罗斯共享情报。

一方面是休无止的“口水仗”和明争暗斗，另一方面却拒绝任何官方接触，只是互相谈判避免在叙利亚发生“擦枪走火”，美俄之间的关系几乎与“冷战”时期无异，而发生在阿富汗的事件似乎更印证了这一点。由于塔利班近期表现出的复苏态势，奥巴马不得不于15日宣布暂

福运神州 青春中国

## 首届全国青年运动会福州开幕

本报福州10月18日电 (记者吴铎思)福运神州，丝路追梦，海峡情深，青春中国，盛放的“茉莉花”火炬塔、动感十足的自行车、仿照“郑和宝船”设计的福船……第一届全国青年运动会今天下午在福州开幕。

福州市海峡奥体中心体育场流光溢彩。16时30分，在国旗、青运会会旗、本届青运会会旗、青运会吉祥物榕榕方队的引领下，石家庄、太原、大同、杭州、厦门、香港特别行政区和澳门特别行政区等55个代表团先后入场。

### 整合

#### 首届长城马拉松鸣枪

本报讯 近日，2015年首届长城马拉松赛在北京雁栖湖畔鸣枪。5000名来自全国各地的马拉松爱好者，参加了从雁栖湖到慕田峪长城全程共47.195公里的长城马拉松。

奥运冠军王丽萍、钱红、何可欣，世界冠军张丹担任本届长城马拉松的领跑者。据了解，长城马拉松赛段分别是雁栖湖(18公里)、红螺佛光(8公里)、薰衣草梦境(11公里)和醉氧长城(10.195公里)，以及最后5公里爬坡度超过30%的极限路线。

2015长城马拉松由国际马拉松及公路跑协会(AIMS)和中国田协备案，北京市体育总会、怀柔区人民政府主办，北京市田径运动协会、怀柔区体育局、怀柔区体育总会、腾提度体育传媒承办。(郎成)

#### 中国运动休闲大会落户宁海

本报讯 (记者李元浩)由中国体育报业总社、浙江省体育局等主办，宁波市体育局、宁波市人民政府承办的2015中国运动休闲大会，将于11月6日至8日在浙江省宁波市举行。

中国运动休闲大会系列活动以“运动引领时尚，休闲畅享生活”为主题，包括中国体育论坛、中国十佳运动休闲城市评选大会、中国户外用品博览会、中国户外运动节、中国运动休闲赛事(徐霞客国际山地马拉松赛、2015全国休闲垂钓大赛、2015自由式轮滑公开赛等项目)。

中国运动休闲大会新增加的一个重要项目。

### 本报记者 郭成

## 青运会的前世今生

■本报记者 吴铎思

赛场是纽带，青春是风帆，文化如雨露，这是第一届全国青年运动会给人的感受。

“青运会”的前身是全国城市运动会，前七届分别在山东济南、河北唐山、苏州南京、陕西西安、湖南长沙、湖北武汉和江西南昌举行。

2011年10月，福建接过第八届城运会会旗。然而，2013年11月，为了适应国内及国际体育形势的发展需要，更好地与

合了青少年运动会和城市运动会的“青运会”，有着青春为底、城市为体的特征，更成为连接中国青年体育人与青奥会的纽带。从组团结构上看，保留了城市运动会的特征，各代表团都是以城市为参赛单位；但从竞赛的性质和内涵来考量，青运会则更接近全国青少年运动会，不仅因为参赛运动员的年龄段，更因为青运会的举办目的主要是为了进一步促进各城市青少年体育的广泛开展，发现和培养优秀体育后备人才，促进体育事业全面可持续发展。

“条条青春起跑线，吹响青春集结号……”正如首届青运会会歌所唱的一样，青运会澎湃着青春的气息。(本报福州10月18日电)

涯也使得他未能真正体现出自己的价值。他虽然入选过国家队，但参加2005年东亚运动会的中国男篮，只能算得上是二线队伍，而亚锦赛、世锦赛和奥运会这样的国际大赛，他却从未得到过机会；他虽然辗转过多家球队，但从来没有染指过联赛冠军，在山西队的第三名已是他的最好成绩；他虽然多次获得赛季助攻王和抢断王，但历史总得分却被胡雪峰超过——后者还在继续战斗，而他的数字则将永远停留在2271次助攻和1032次抢断。

不过，就像吕晓明在告别信中所写的那样，在这个巨人的运动里，他得到了属于自己的荣誉，在所有荣誉的背后，充分证明了一点：小个子球员也可以立足于CBA这个中国篮球最顶级的表演舞台，也可以成为这个舞台的主角！

### 本报记者 李元浩

距离前一晚苦战击败天津泰达的比赛还不到10个小时，广州恒大的将士们已于10月18日清晨踏上前往日本的征途，到客场备战与大阪钢巴亚冠联赛半决赛第二回合的比赛。

在泰达身上取得争冠中超冠军征程中的关键胜利后，广州恒大马上将注意力转移到亚冠赛场。

5天时间两场鏖战，超过5000公里的长途飞行……即将到来的“最长一周”，将在很大程度上决定恒大本赛季的成败。要想继2013赛季之后重温中超和亚冠“双冠王”的荣耀，下周中的这场亚冠半决赛和周末对阵山东鲁能的中超倒数第二轮比赛异常重要。

本赛季中超联赛令人窒息的争冠大战，在进行到倒数第三轮即第28轮比赛时终于有些悬念揭晓的意味——随着恒大客场2比0击败天津泰达，其直接争冠对手上海上港却在主场被石家庄永昌2比2逼平，两队的积分差距被拉大到4分。由于恒大在本赛季与上港的两回合交锋中占优，这就意味着斯科拉里的球队只需在最后两轮比赛中拿到2分，即可成就史无前例的中超五连冠佳绩。

随着中超冠军竞争形势逐渐明晰，恒大

## 流浪的无冕之王

体校逐渐喜欢上篮球，到入选山东青年队之后甚至能够完成扣篮，吕晓明的篮球技术与身体素质增长迅速。

然而，还是因为身高不足，吕晓明并未得到山东男篮一线队的赏识，急于证明自己的他甚至一度面临着无球可打的窘境。也是机缘巧合，在著名经纪人陆浩的运作之下，吕晓明终于得以在2002年加盟联赛新军香港飞龙队——那一年中国篮协特批让香港球队直接参加CBA联赛。就这样，吕晓明正式登上了CBA赛场。

接下来的13年中，吕晓明又先后辗转于新疆、福建、山西、四川等多支球队，成为CBA著名的“流浪球员”之一。

可惜的是，受限于自己的身高，吕晓明的价值从来都是被低估的，而他流浪般的职业生涯也使得他未能真正体现出自己的价值。他虽然入选过国家队，但参加2005年东亚运动会的中国男篮，只能算得上是二线队伍，而亚锦赛、世锦赛和奥运会这样的国际大赛，他却从未得到过机会；他虽然辗转过多家球队，但从来没有染指过联赛冠军，在山西队的第三名已是他的最好成绩；他虽然多次获得赛季助攻王和抢断王，但历史总得分却被胡雪峰超过——后者还在继续战斗，而他的数字则将永远停留在2271次助攻和1032次抢断。

不过，就像吕晓明在告别信中所写的那样，在这个巨人的运动里，他得到了属于自己的荣誉，在所有荣誉的背后，充分证明了一点：小个子球员也可以立足于CBA这个中国篮球最顶级的表演舞台，也可以成为这个舞台的主角！

随着中超冠军竞争形势逐渐明晰，恒大

生涯也使得他未能真正体现出自己的价值。他虽然入选过国家队，但参加2005年东亚运动会的中国男篮，只能算得上是二线队伍，而亚锦赛、世锦赛和奥运会这样的国际大赛，他却从未得到过机会；他虽然辗转过多家球队，但从来没有染指过联赛冠军，在山西队的第三名已是他的最好成绩；他虽然多次获得赛季助攻王和抢断王，但历史总得分却被胡雪峰超过——后者还在继续战斗，而他的数字则将永远停留在2271次助攻和1032次抢断。

不过，就像吕晓明在告别信中所写的那样，在这个巨人的运动里，他得到了属于自己的荣誉，在所有荣誉的背后，充分证明了一点：小个子球员也可以立足于CBA这个中国篮球最顶级的表演舞台，也可以成为这个舞台的主角！

随着中超冠军竞争形势逐渐明晰，恒大

生涯也使得他未能真正体现出自己的价值。他虽然入选过国家队